

## **УСТРОЙСТВО ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ**

*С.П. Чечкова*

Вопросы правового регулирования устройства детей, оставшихся без попечения родителей, имеют давнюю историю. История показывает, что само наличие беспризорных детей и проблема их устройства – тревожный симптом, свидетельствующий о нездоровом обществе, об упадке как экономики, так и морали, нравственности.

Законодатели, пытаясь решить проблему устройства детей, оставшихся без попечения родителей, предпринимали попытки в зависимости от социально-экономических условий осуществить это намерение с максимальной эффективностью (школы-интернаты, детские дома семейного типа, приемная семья). Нет необходимости доказывать, что воспитание ребенка в семье является наиболее предпочтительным способом. За приоритет семейного воспитания ребенка выступают психология и педагогика. Однако право ребенка жить и воспитываться в семье – еще и правовой принцип. Он закреплен, прежде всего, в Конвенции ООН "О правах ребенка": "Ребенку для полного и гармоничного развития его личности необходимо расти в семейном окружении, в атмосфере счастья, любви и понимания". Отвечая этой норме международного права, Кодекс Республики Беларусь о браке и семье закрепляет в п. 1 ст. 185 аналогичное правило: "Все дети имеют право на жизнь в семье, в кругу родителей и родственников, на их заботу и внимание".

Обязанности по выявлению и устройству детей возложены на органы опеки и попечительства. Однако это не означает, что забота о выявлении нуждающихся в устройстве детей и об определении их судьбы возложена только на эти органы. Каждый законопослушный гражданин, которому стало известно о "беспризорном" ребенке, обязан принять установленные законом меры. После того, как сведения о ребенке тем или иным способом поступили в орган опеки и попечительства последний в течение трех дней со дня получения сведений обязан провести обследование условий жизни ребенка и при установлении факта отсутствия попечения его родителями или его родственниками обеспечить защиту прав и интересов ребенка до решения вопроса о его устройстве. С этого же дня начинается и другой срок. В течение месяца орган опеки и попечительства обязан устроить ребенка на воспитание в семью, а если устройство не осуществлено, орган опеки и попечительства обязан передать сведения о таком ребенке по истечении месячного срока в Национальный центр усыновления республиканского органа государственного управления. Национальный центр усыновления вносит указанные сведения о детях, оставшихся без попечения родителей, на централизованный учет в республиканский банк данных об усыновлении (удочерении) детей, оставшихся без попечения родителей, организует их устройство на воспитание в семью граждан Республики Беларусь.

Согласно ст. 118 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье "дети, оставшиеся без попечения родителей, подлежат передаче на воспитание в семью (на усыновление (удочерение), под опеку, попечительство, в приемную семью), а при отсутствии такой возможности – в государственные и негосударственные детские интернатные учреждения на патронатное воспитание". Выбор той или иной формы устройства ребенка возлагается непосредственно на орган опеки и попечительства. Критерии такого выбора не установлены ни законом, ни подзаконными актами. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье лишь указывает, что при устройстве ребенка должны учитываться "его этническое происхождение, принадлежность к определенной религии и культуре, родной язык, возможность обеспечения преемственности в воспитании и образовании, родственные связи" (п. 3 ст. 118). В современных условиях органы опеки и попечительства не имеют реальной возможности выбирать между тем или иным способом, что само по себе, безусловно, не может не сказаться на интересах детей крайне отрицательно. Известно, что лица, желающие усыновить ребенка, в большинстве случаев хотят принять ребенка новорожденного или хотя бы в возрасте до одного года. В то же время дети старшего возраста, а также дети, страдающие тяжелыми заболеваниями, практически не имеют шансов обрести усыновителей.